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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

 

 

 

 

 

 

1.  

(i) (a) නිෂ්පාදනය සඳහා යයාදාගත් හැකි හිඟකමක් රහිත් සම්පත් ආර්ථික යනාවන 

සම්පත්යේ. 

යමම සම්පත් ස්වභාව ධ්‍ර්ථමයයන් ලැයෙන අත්ර ආවස්ික පිරිවැයක් යනාදරා 

නිෂ්පාදනය ට  භාවිත්ා කල හැක.       

(b)භූමිය 

     ශ්‍රමය 

     ප්‍රාග්ධ්‍නය 

     වයවසායකත්වය.         

(ii) කිසියම් ආර්ථිකයක් තුල විසිරී පවතින නිෂ්පාදන සාධ්‍ක ඒකරාශී කරමින් නිෂ්පාදන 

කටයුතු  

සාංවිධ්‍ානය කිරීම, යමයහයවීම, හා ප්‍රතිපත්තිමය තීරණ ගැනීම වයවසායකත්වයයි. 

 

ප්‍රධාන කාර්යයන් 
1. ප්‍රතිපත්තිමය තීරණ ගැනීම. 

2. නිෂ්පාදන කටයුතු සාංවිධ්‍ානය කිරීම. 

3. නයවෝත්පාදන හඳුන්වා දීම. 

4. අවදානම් දැරීම. 

            

(iii) (a)හිඟකම 

අසීමිත් මිනිස් උවමනා සපුරා ගැනීමට සමාජය සතු සම්පත් සම්භාරය ප්‍රමාණවත් යනාවීම 

හිඟකම යේ.                      

                   ආවස්ික පිරිවැය 

විකල්ප අවස්ථාවන් කීපයක් අතුරින් එක් විකල්ප අවස්ථාවක් යත්ෝරා ගැනීම යවනුයවන් 

කැප    කිරීමට   සිදුවන ඊළඟ යහාඳම විකල්ප අවස්ථාව ආවස්ික පිරිවැය යේ.                                        

 (b)හිඟ සම්පත් වල විකල්ප ප්‍රයයෝජන පවතින ෙැවින් එක් විකල්පයක් පමණක් යත්ෝරා 

ගැනීයම්දී    අයනකුත් විකල්ප අත්හැරීම ට සිදුයේ.එයස් කැප කරන යහාඳම විකල්ප 

අවස්ථාව අවස්ික පිරිවැයයේ.        

එම නිසා සම්පත් වල හිඟකම හා විකල්ප ප්‍රයයෝජන පැවතීයමන් යත්රීමක් කිරීමක්ද , යත්රීම 

නිසා ආවස්ික පිරිවැයක්ද ඇතියේ.    

ආර්ික විද්‍යාව 
අධ්‍යයන යපාදු සහතික පත්‍ර උසස් යපළ විභාගය 

සඳහා විෂයානුෙද්ධ්‍ පුනරීක්ෂණ සාංචිත්ය 
01. ආර්ික පද්ධතියක මූලික ආර්ික ප්‍රශ්න 

වුහගත් ප්‍රශ්න සඳහා පිළිතුරු 
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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

           

(iv)  

 

 

 

 

                       

(v) එකඟ යනයේ. 

• නිෂ්පාදන කාර්ථයක්ෂමත්ාවය යනු අවම යයදවුමකින් උපරිම නිමවුමක් ලො ගැනීමයි. 

පූර්ථණ යස්වා නියුක්තිය හා පූර්ථණ නිෂ්පාදනය ඉටු වන ත්ත්වයකි.   

        

• ආර්ථික කාර්ථයක්ෂමත්ාවය යනු සමාජවරණයට ගැලයපන ප්‍රශස්ත්  නිෂ්පාදන 

සාංයයෝගය උපරිමයයන් නිපදවීමයි.       

                 

ආර්ථික කාර්ථයක්ෂමත්ාවය ඇති වීමට නිෂ්පාදන කාර්ථයක්ෂමත්ාවය යමන්ම සම්පත් යෙදා 

යවන් කිරීයම් කාර්ථයක්ෂමත්ාවයද පැවතිය යුතුයි.  

 

සම්පත් යෙදා යවන් කිරියම් කාර්ථයක්ෂමත්ාව ඉටුවීමට නම් P=MC වීම අවශය යේ. 

 

2.  

(i) - කුමක් යකාපමණ ප්‍රමාණයකින් නිෂ්පාදනය කරන්යන්ද? 

- යකයස් නිෂ්පාදනය කරන්යන්ද? 

- කා සඳහා නිෂ්පාදනය කරන්යන්ද?      

       

(ii) a ) කිසියම් නිශ්චිත් අවසථ්ාවක යදන ලද සම්පත් ප්‍රමාණයකින් පවත්නා ත්ාක්ෂණය 

ය ටයත් උපරිම ඵලදායිත්ාවයකින් නිෂ්පාදනයේ යයයදන්යන් නම් රටක ට භාණ්ඩ වර්ථග 

යදකකින් නිපදවා ගත් හැකි විවිධ්‍ නිෂ්පාදන සාංයයෝග දැක්යවන ලක්ෂ යා කරමින් අඳිනු 

ලෙන යර්ථඛාව මායිම් වක්‍රය යේ.        

  

b) - සම්පත් සම්භාරය ස්ථාවර ෙව 

    - ත්ාක්ෂණය යනායවනස්ව පවතින ෙව 

    - භාණ්ඩ වර්ථග යදකක් පමණක් නිපදවන ෙව 

    - උපරිම කාර්ථයක්ෂමත්ාවයයන් හා ඵලදායිත්ාවයයන් භාණ්ඩ නිපදවන ෙව. 

                                                                                                                                      

 

වවවෙඳවපාල ආර්ිකය විධාන ආර්ිකය 
1.)යද්පල අයිතිය යපෞද්ගලික අාංශය සතුයි. 
2.)මිල ක්‍රමය මඟින් මූලික ආර්ථික ප්‍රශ්න 
විසඳයි. 
3.)ද්‍රවයාත්මක සානුෙල පවතී. 
4.)යපෞද්ගලික වයවසාය ක්‍රමයක් පවතී. 
5.)රජයේ මැදිහත්වීම අවමයේ. 

යද්පල රාජය අාංශය සතුයේ. 
මධ්‍යගත් සැලසුම් යාන්ත්‍රණය මඟින් මූලික 
ආර්ථික ප්‍රශ්න විසඳයි. 
ෙලය පදනම් කරගත් සානුෙල පවතී. 
රාජය වයවසාය ක්‍රමයක් පවතී. 
රජය ආර්ථික කටයුතු වල ට දැඩිව 
මැදිහත්යේ. 
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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

        (iii) 

 

 

(iv) (a)  

y භාණ්ඩය                y භාණ්ඩය 

    

ඉල්ුම අඩුවී නිෂ්පාදනය අඩුවීයමන් ආර්ථික පසුෙැසම් ඇතියේ. එෙැවින් නිෂ්පාදන 

සාංයයෝගය මායිම ඇතුලත් ට ගමන් කිරීයමන් ආර්ථික පසුෙැස්ම නිරූපණය යකයර්ථ.   

b)  

                                                                      
යස්වා වියුක්තිය ඉහල යායමන් සම්පත් ඌණ උපයයෝජනයක් සිදුයේ. මායිම ඇතුලත්ට A සිට 

B දක්වා නිෂ්පාදන සාංයයෝගය ගමන් කිරීයමන් නිරූපණය යකයර්ථ.     

      (v)   1. යත්ාරතුරු හා සාංඥා සැපයීම. 

            2.සානුෙල සැපයීම. 

            3.හිඟ සම්පත් යෙදා යවන් කිරීම. (සලාකන කාර්ථයය)               

 

ආර්ථික ප්‍රශ්නය යවයළඳයපාල ආර්ථිකය විධ්‍ාන ආර්ථිකය 
1.කුමක් යකාපමණ 
ප්‍රමාණයකින් නිපදවන්යන්ද? 

මිල හා ලාභය වැඩි භාණ්ඩ 
සඳහා ප්‍රමුඛත්වය ලොයද්. 

මධ්‍යගත් අධිකාරියේ නියයෝග 
වල ට අනුව නිෂ්පාදනය යත්ෝරා 
ගනී. 

2.යකයස් නිෂ්පාදනය 
යකයර්ථද? 

පිරිවැය අඩු නිෂ්පාදන ශිල්ප 
ක්‍රමය යත්ෝරා ගනී. 

මධ්‍යගත් සැලසුම් අධිකාරියේ 
නියයෝග වල ට අනුව නිෂ්පාදන 
ශිල්ප ක්‍රමය යත්ෝරා ගනී. 

3.කා සඳහා නිෂ්පාදනය 
කරන්යන්ද? 

මිලදී ගැනීයම් හැකියාව මත් 
නිෂ්පාදනය යෙදා හැයර්ථ. 

වැටුප් හා මිල මට්ටම් රජය 
විසින් පාලනය කිරීයමන් 
නිෂ්පාදනය යෙදා හැයර්ථ. 

X භාණ්ඩය X භාණ්ඩය 

X භාණ්ඩය 

yභාණ්ඩය 

B 

A 
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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

3.  

(i) සැපයුයමහි හිඟකමක් දක්නට ලැයෙන භාණ්ඩ ආර්ථික භාණ්ඩයේ. ආර්ථික භාණ්ඩවල සම්පත් 

පිරිවැයක් හා ආවස්ික පිරිවැයක් පවතී.      

 ශූනය මිලකදී අසීමිත් සැපයුමක් දක්නට ලැයෙන භාණ්ඩ ආර්ථික යනාවන භාණ්ඩ යේ. 

ඒවායේ සම්පත් පිරිවැයක් යහෝ ආවස්ික පිරිවැයක් යනාමැත්.    

           

(ii) 1.සජීවී සාධ්‍කයක් යේ. 

2.සාංචලනය කල හැකි සාධ්‍කයකි. 

3.පුහුණුව හා අධ්‍යාපනය තුලින් ඵලදායීත්ාව වර්ථධ්‍නය කල හැක. 

4.සමජාතීය යනාවන සාධ්‍කයකි. 

5.ඉපයීමක් වශයයන් වැටුප් හිමියේ.                 

 

(iii) මානව ප්‍රාග්ධ්‍නය 

අධ්‍යාපනය,පුහුණුව, යසෞඛය ,පලපුරුද්ද ආදිය තුලින් ශ්‍රමයේ ඵලදායිත්ාව ඉහල යාමයි. 

උදා-: සැලසුම් ශිල්ීන් / පුහුණු ගුරුවරු      

 

ආර්ථීක යපාදුකාර්ථය ප්‍රාග්ධ්‍නය 

භාණ්ඩ හා යස්වා නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලිය පහසු කරවන ප්‍රාග්ධ්‍න භාණ්ඩ ආර්ථික 

යපාදුකාර්ථය ප්‍රාග්ධ්‍නය යේ. යම්වා ආර්ථික යටිත්ල පහසුකම්යේ. 

 උදා-: වරාය , මහා මාර්ථග හා ජල සම්පාදන ක්‍රම     

           

(iv) (a)නිෂ්පාදන හැකියා මායිම් වක්‍රයක් මත් ගමන් කිරීයම්දී එක් භාණ්ඩයකින් නිපදවන ප්‍රමාණය 

සමාන ඒකක ප්‍රමාණයකින් වැඩි කිරීයම්දී, අයනක් භාණ්ඩයයන් කැප කරන ප්‍රමාණය යහවත් 

ආවස්ික පිරිවැය ක්‍රමයයන් වැඩිවීමයි.    

            

(b) - යනාමිල සම්පත් භාවිත්යේදී 

     - විකල්ප ප්‍රයයෝජන යනාමැති භාණ්ඩ පරියභෝජනයේදී 

     - යස්වා වියුක්ත් සම්පත් යස්වානියුක්ත් කිරීමට යායම්දී    

   

 

(v) යවයළඳයපාල ආර්ථිකයේදී මිලදී ගැනීයම් හැකියාව මත් විසයඳ්. ආදායම වැඩි මිලදී ගැනීයම් 

හැකියාව වැඩි අයට වැඩි නිෂ්පාදනයක් යෙදා හැයර්ථ. සාධ්‍ක යවයළඳයපාල ක්‍රියාකාරිත්වය මත් 

නිපදවන භාණ්ඩ භුක්ති විඳීයම් හැකියාව තීරණයයේ.      

            

විධ්‍ාන ආර්ථිකයකදී රජය විසින් වැටුප් හා මිල මට්ටම තීරණය යකයර්ථ. ඒ අනුව මිලදී 

ගැනීයම් හැකියාව ඇති අය ට යමන්ම හැකියාව  අඩු අයටත් භාණ්ඩ යෙදා හැයර්ථ.              
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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

4.  

(i) (a) සූක්ෂම සාංකල්ප 

 

 

 (b)සාර්ථව සාංකල්ප 

  

 

 X භාණ්ඩය 

yභාණ්ඩය

ය 

 ලඟා කරගත් 

යනාහැකි සාංයයෝගය 

1) හිඟකම 

 X භාණ්ඩය 

yභාණ්ඩය 

 

 නිෂප්ාදන 

කාර්ථයක්ෂමත්ාවය 

2) නිෂප්ාදන කාර්ථයක්ෂමත්ාවය 

  
  A 

B

C

 X භාණ්ඩය 

yභාණ්ඩය 

1) ආර්ථික වර්ථධ්‍නය 

 X භාණ්ඩය 

yභාණ්ඩය

ය  

 

2) ඌණ සම්පත් උපයයෝජනය 

A 
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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

(ii) (a) නිෂ්පාදන හැකියා මායිම් වක්‍රයක් මත් කටයුතු කරන ආර්ථිකයක එක් භාණ්ඩයක 

නිෂ්පාදනය සමාන ප්‍රමාණ වලින් වැඩි කරන විට අයනක් භාණ්ඩයයන් කැප කරන 

ප්‍රමාණය ස්ථාවරව පවතී නම් එය ස්ථාවර ආවස්ික පිරිවැය ත්ත්වයකි.   

         

(b) - සම්පත් සමජාතීය යනාවීම. 

      - ත්ාක්ෂණය සමාන යනාවීම. 

      - එක් නිෂ්පාදනයකට යයාදන සම්පත් ඒ ආකාරයයන්ම අයනක් නිෂ්පාදනය සඳහා ඒ 

ආකාරයයන්ම කාර්ථයක්ෂම යනාවීම 

                                                                                                               

(iii) - යද්පළ හා සම්පත් රජය සතුවීම. 

-මධ්‍යගත් සැලසුම් අධිකාරියේ නියයෝග අනුව මූලික ආර්ථික ප්‍රශ්න විසඳීම. 

- රජය ආර්ථික කටයුතු වල ට දැඩි යලස මැදිහත් වීම. 

-ෙලය හා නියයෝග මත් සානුෙල ලැබීම. 

- යපාදු යහපත් හා සමාජ සුභසාධ්‍නය මත් කටයුතු කිරීම.  

(iv) සම්පත් අයිතිය යපෞද්ගලික අාංශය සතු සම්පත් භාවිත්ය පිළිෙඳ තීරණ රජය විසින් ගනු 

ලෙන ආර්ථික පද්ධ්‍තියකි.  

යවයළඳයපාල ආර්ථික පද්ධ්‍තියක් තුල සමාජ සාධ්‍ාරණත්වය ඇති කිරීම සඳහා රජය 

මැදිහත් වන ආර්ථික සමාජීය යවයළඳයපාල ආර්ථික නම්යේ.  

යමහිදී ආර්ථික, සමාජයීය,යද්ශපාලනමය වැනි අාංශවල ඇතිවිය හැකි දුර්ථවලත්ා මග 

හැරීමට පුළුල් සමාජ ආරක්ෂණ ජාලයක් රජය සපයයි.    

       

(v)  ආර්ථික අවපාත් ත්ත්වය යකටිකාලීන නම් සම්පත් විනාශවීමක ට ලක්වී යනාමැති නම් 

නිෂ්පාදන හැකියා මායිම් වක්‍රය ලක්ෂයකින් වම ට විත්ැන්යේ.    

  
ආර්ථික අවපාත් ත්ත්වය දිගුකාලීන නම් සම්පත් විනාශ වීමක ට ලක්වී ඇත්නම් 

නිෂ්පාදන හැකියා මායිම් වක්‍රය වම ට විත්ැන් යේ.  

    

 X භාණ්ඩය 

yභාණ්ඩය 
A 

B 

 X භාණ්ඩය 

yභාණ්ඩය

ය 

2) ආර්ථික වර්ථධ්‍නය 
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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

5.  

(i) - සම්පත්වල හිඟකම        
 -සම්පත්වල විකල්ප ප්‍රයයෝජන තිබීම.      

(ii) අසීමිත් මිනිස් උවමනා සපුරා ගැනීමට සමාජය සතු සම්පත් ප්‍රමාණවත් යනාවීම 
හිඟකම යේ.  

 

 

A සාංයයෝගය අත්කර ගත් යනාහැක. ඊට යහ්තුව වන්යන් පවතින සම්පත් ප්‍රමාණවත් 
යනාවීමයි.   

(iii) (a) නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලියට ආධ්‍ාර කර ගන්නා මිනිසා විසින් නිෂ්පාදිත් මූර්ථත් වත්කම් 

ප්‍රාග්ධ්‍නය යේ. 

උදා-: කම්හල්, යගාඩනැගිලි , යන්යත්‍රෝපකරණ    

(b)ආයයෝජනය යනු වත්කම් සම්පාදනය කිරීයම් ක්‍රියාවලියයි.    
 

ආයයෝජන මූලාශ්‍ර 

• වියද්ශ මූලාශ්‍ර 

• යද්ශීය මූලාශ්‍ර  - කුටුම්භ ඉතුරුම් 
                      -වයාපාරික ඉතුරුම් 
                      -රාජය ඉතුරුම්     

(iv) මූලික ආර්ථික ප්‍රශ්න විසඳා ගැනීම සමාජය තුල ජීවත් මිනිසුන් විසින් නිර්ථමාණය 
කරගනු ලැෙ ඇති ආයත්නික වැඩපිලියවල ආර්ථික පද්ධ්‍තියක්යේ.   

           
ආයත්නික වුහ 

• කුටුම්භ     
• ආණ්ඩුව 
• වයාපාරික අාංශය 
• සිරිත් විරිත් සම්ප්‍රදායන් 

• සානුෙල 
• යවයළඳයපාලවල 
• රාජය යනාවන සාංවිධ්‍ාන          

 
 

(v)  

• අනුක්‍රම ෙදු අය කිරීම 
• අඩු ආදායම් ලාභීන්ට සහනාධ්‍ාර ලො දීම. 
• ග්‍රාමීය සාංවර්ථධ්‍න වයාපෘති ආරම්භ කිරීම. 
• අධ්‍යාපනය, යසෞඛය ක්යෂ්ත්‍රවල ආයයෝජන පුළුල් කිරීම. 
• දිළිඳු ජනයා භාවිත්ා කරන භාණ්ඩ සඳහා අඩු වක්‍ර ෙදු අය කිරීම. 
• යද්පල පිළිෙඳ සීමාවන් පැනවීම. 

 X භාණ්ඩය 

yභාණ්ඩය

ය 

 අත් කරගත් යනාහැකි 

සාංයයෝගය 

හිඟකම 

 

A

  

 


